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Umweltprobleme @

Der technische Fortschritt bedroht die Umwelt des Menschen. Die meisten
Wadlder der Welt sind krank. Die Fliisse, Seen und Meere werden immer
schmutziger. Giftige Stoffe sind in der Luft, in unserem Trinkwasser und in
unseren Nahrungsmitteln.

Die Walder haben eine wichtige Rolle: sie stabilisieren das Klima und
produzieren mehr Sauerstoff*. Sie schiitzen den Boden vor Erosionen und
bilden den Lebensraum fiir viele Tiere.

Die Walder sollen bewahrt und gut gepflegt werden, denn die Gesundheit des
Menschen hangt zum grofien Teil davon ab.

Die Regierungen in allen Landern miissen MaBnahmen treffen, um die Umwelt
des Biirgers vor der sicheren Zerstorung zu schiitzen. Aber auch der Einzelne
muss umweltbewusst handeln.

Aus ,Aktuelle Texte"

*Sauerstoff: sosV

I- fragen zum Text : (0O5pts)

a) Wodurch wird die Umwelt bedroht ? (Nennen Sie zwei Beispiele !).

b) Warum muss man die Wdlder bewahren?

c) Was ist die Aufgabe der Regierungen?

d) Erkldren Sie den folgenden Satz: , Der Einzelne muss UmweltbewuBt

handeln®.
II- Sprachfdhigkeit: (10pts)
A- Wortschatz: (03pts)
a) Suchen Sie im Text die Synonyme fiir die hier unterstrichenen
Worter!
- Die Wadlder erzeugen mehr Sauerstoff.
- Der Fortschritt gefdhrdet die Umwelt des Menschen.
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b)Suchen Sie im Text die Gegenteile von den hier unterstrichenen Wortern:
- Die Walder, die gesund, erzeugen Sauerstoff, aber wenn sie......sind, leiden
Menschen und Tiere darunter.
-Das saubere Wasser ist notwendig fiir unser Leben, denn das............ Wasser kann
Epidemien verursachen.
c) Wortbildung:
-Bilden Sie aus diesem Adjektiv das passende Substantiv!
*Krank: d........ooooeeecee s
- Bilden Sie aus diesem Substantiv das passende Verb!
* die Zerstérung...................
B- grammatik: (O7pts)
a) Setzen Sie ins Prateritum!
*Die Biirger bewahren die Wdlder. *Der Staat trifft MaBnahmen.
b) Setzen Sie Perfekt!
*Die meisten Wadlder sind krank. *Unsere Luft soll rein bleiben.
c) Setzen Sie ins Passiv!

*Die Wadlder produzieren den Sauerstoff. *Man muss MaBnahmen treffen.
d) Verbinden Sie mit: ,.um......... zu" oder ,damit"!

*Wir sollen die Walder gut pflegen. Sie produzieren mehr Sauerstoff.

*Der Einzelne handelt umweltfreundlich. Er bewahrt die Natur.
e) Deklinieren Siel

Die tdglich......... Reinhaltung d........... Wasser-............ erlaubt d...... Biirger gesund zu
bleiben.
f)Bilden Sie emien Konditionalsatz!
Es gibt heute Industriwerke.
Die Umwelt ist verschmutzt.

IT- Schreibfdhigkeit: (05pts) (ein Thema zur Wahl!)
Thema 1: Wenn der Mensch seine Umwelt verschmutzt, zerstort er sich selbst. Wie
verstehen Sie diesen Satz? Geben Sie konkrete Beispielel.
Thema 2: Der technische Fortschritt trdagt auch zur Umweltverschmutzung bei. Wie
kann man dagegen kdmpfen, um die Umwelt des Menschen davor zu schiitzen? Begriinden
Sie Thre Antwort mit der Hilfe folgender Stichpunktel

-Verschmutzung (Luft, Flisse, Meere) wegen der Industriewerke, Transportmittel.

-Zerstorung (Ozonloch, Walder).

-Gefdhrdung der Tierwelt.

- Schlimme Krankheiten.

-Umweltbewusst handeln.

-Kldranlagen bauen.

- Tiere und Pflanzen schiitzen.
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Corrigé et baréme Matiére: Allemand

17" syjet

I) Fragen zum Text: (04pts)

IT)

a) Die Umwelt wird durch den technischen Fortschritt
bedroht.(0Olpt)
b) Man muB die Wdlder bewahren, denn sie stabilisieren das
Klima und produzieren mehr Sauerstoff (Olpt).
c) Die Regierungen miissen strenge MaBnahmen gegen die
Umwelt feinde treffen. (Olpt)
d) Jeder Biirger mu umweltfreundlich handeln. Ex mup seine
Umwelt schiitzen (seine Umwelt sauber halten). (O1pt)
Sprachfdhigkeit:
A)Wortschatz:
a) Synonyme: (1.5pts)
- Die Walder produzieren mehr Sauerstoff.
- Der Fortschritt zerstort die Umwelt des Menschen.

b) Gegenteile. ......., aber wenn sie krank sind leiden
Menschen und Tiere darunter.
Das saubere Wasser......... fiir unser Leben, denn das
schmutzige wasser kann Epidemien verursachen.

c) Die Wortbildung:
Krank —die Krankheit (0.25pt)
Die Zerstérung — zerstoren (0.25pt)

B) Grammatik:
a) Prdteritum = bewahrten (O1pt)
= traf.

b) Perfekt (Olpt)

Die meisten Walder sind krank gewesen Unsere Luft

hat rein bleiben sollen.
¢) Passiv:
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- Der Sauerstoff wird durch die Walder
produziert(Olpt)
Der Sauerstoff produziert
- MaBnahmen miissen getroffen werden.(Olpt)
d) Um............zu/ddmmt.
- Wir sollen die Walder gut pflegen, damit sie mehr
Sauerstoff produzieren. (Olpt)
- Der Einzelne handelt Umweltfreundlich, um die
Natur zu bewahren.
e) Deklinieren Siel
Die tdgliche Reinhaltung des Wassers erlaubt dem
Biirger gesund zu bleiben. (01pt)
f) Wenn es heute keine Industriewerke gdbe, wdre die
Umwelt nicht schmutzig. (1.5pts)
ITT) Sprachfdhigkeit (04pts)

Le plan (Introduction- developpement-conclusion)
La redaction (idees essentielles- style-vokabulaire-

grammaire).
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